ФИЗИКА_КЛЮЧИ_11
Время выполнения 2часа 30 мин.
Составитель: Гусак И.Н. МАОУ «СОШ№23» тел:8 950 1905702
1.(10баллов) На склоне, составляющем с горизонтом  угол 30°, лежит тело массой 
15 кг. Если к телу приложить горизонтальную силу 10 Н, то оно сдвинется с места. Чему равен коэффициент трения тела о поверхность? 
Решение:

[image: ]
Критерии оценивания:
	Сделан рисунок, расставлены силы
	2балла

	Записаны уравнения в проекциях на оси, с учётом  ускорения равного 0
	+3 балла

	Записано выражение для силы трения
	+2 балла

	Найдено выражение для μ в общем виде
	+2 балла

	Получен верный результат
	+1 балла




2.(10баллов) Два тела одинакового объема, но  с разными плотностями ρ1= 9800 кг/м3 и ρ2= 6150 кг/м3, уравновешены на коромысле весов. Тела полностью погружают в разные жидкости. При этом равновесие весов не нарушается. Какова плотность жидкости, в которую погрузили второе  тело, если первое погрузили в жидкость с плотностью 
ρ3 = 790 кг/м3. 


[image: ]
Критерии оценивания:
	Сделан рисунок, расставлены силы
	1 балл

	Записано уравнение моментов при равновесии рычажных весов в воздухе с учётом формулы для массы тел
	+3 балла

	Записано уравнение моментов при равновесии рычажных весов в жидкости с учётом формулы для силы Архимеда
	+3 баллов

	Найдено выражение для ρ4 в общем виде
	+2 балла

	Рассчитан верный ответ
	+1 балл



[image: Рисунок22]
3.(10 баллов) Схема, приведенная на рисунке, содержит 
пять одинаковых лампочек. Схема подключена к
 источнику постоянного напряжения. Расположите
 лампочки в порядке возрастания яркости. Ответы обоснуйте.


Решение:


Рассмотрим первый вопрос. Исходная схема (рис.1) эквивалентна схеме, изображенной на рис.2. 
[image: Рисунок23]








Ток через лампочку  максимален, так как она подключена непосредственно к источнику питания. Лампочка  горит ярче всех. Ток через  разветвляется:  (нумерация токов соответствует нумерации лампочек). Поэтому лампочка  горит ярче, чем лампочки ,  и . 




	В свою очередь , так как в нижней ветви сопротивление меньше, а напряжения должны быть одинаковы, поэтому  горит ярче, чем  и .





	Итого: ярче всех горит , затем , затем , и наименее ярко горят  и .


( и  горят одинаково).

Критерии оценивания:
	Построена эквивалентная схема
	5 баллов

	Определена последовательность ламп по яркости
	5 баллов







4. (10 баллов)  К небольшому заряженному шарику, висящему на невесомой и нерастяжимой   нити длины L,  очень медленно подносят   заряженную сферу с зарядом Q так,  что центр сферы и шарика находятся  на одной горизонтали. Когда центр сферы оказался точно под точкой   подвеса нити, то нить с шариком  отклонилась от вертикали на угол α = 600 
►Найти величину заряда шарика. 

[image: ]





Решение:  Сделаем рисунок, расставим силы, действующие на шарик (см.рис.)


[image: ]


Запишем условие покоя шарика в проекциях на вертикальное и горизонтальное
направления : ОХ: Т sin F Кул
                         ОУ: Т cos mg
Так как сила кулоновского отталкивания  между сферой и шариком равна
F Кул= k  qQ/ L2 sin2α
С учѐтом записанных соотношений получаем выражение
 mg sin cos  k Q/ L2 sin2α

Отсюда находим величину заряда шарика q
q = mg L 2 sin 3 k  qQ cos 

Так как угол 60 , то
q =3√3  mg L 2/2 k  Q
.


Рекомендации по проверке:
	Сделан рисунок, расставлены силы
	1 балл

	Записаны уравнения в проекциях на оси
	+3 балла

	Выражение для силы Кулона, найдено правильно выражение для х через L
	+3 балла

	Найдено выражение для q в общем виде
	+2 балла

	Подставлен угол 60
	+1 балл







5.(10баллов) Теплоизолированный горизонтальный сосуд разделён пористой перегородкой на две равные части. В начальный момент времени в левой части сосуда находится ν=2моль гелия, а в правой – такое же количество моль аргона. Атомы гелия могут проникать через перегородку, а для атомов аргона перегородка  непроницаема. Температура гелия равна температуре  аргона =300К. Определите отношение внутренних энергий газов по разные стороны перегородки после установления термодинамического равновесия.

Решение: Так как сосуд теплоизолирован и начальные  температуры газов одинаковы, то после установления равновесия  температура в сосуде будет равна первоначальной, а гелий равномерно распределится по всему сосуду.
После установления равновесия в системе в каждой части сосуда окажется по 1моль гелия: ν1=1моль. В результате в сосуде с аргоном окажется 3моль смеси: ν2= ν1+ ν =3 моль
2. Внутренняя энергия одноатомного идеального газа пропорциональна температуре и количеству молей:U=3/2 (νRT), следовательно:  U1=3/2 (ν1RT1),  U2=3/2 (ν2RT2)
3.Запишем  условие термодинамического равновесия: T1= T2
4. U1/ U2=3/2 (ν1RT1) / 3/2 (ν2RT2)= ν1/ ν2=1/3

Критерии оценки работы (из 10 баллов):

	Учащийся указывает, что в теплоизолированном сосуде после установления равновесия  температура в сосуде будет равна первоначальной 
	2балла.

	Учащийся верно записывает распределение газов в сосудах 

	+3балла

	Учащийся правильно записывает  уравнение для внутренней энергии газов
	+3 балла

	Учащийся правильно находит отношение внутренних энергий газов по разные стороны перегородки после установления термодинамического равновесия.

	+2балла
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